

2025年6月
13 星期五
乙巳年五月十八
第27392号
今日12版


在现代化道路上并肩携手、勇毅前行

湖南日报全媒体评论员

新时代全天候中非命运共同体的坚定决心，必将推动中非合作向更高质量、更深层次、更宽领域迈进。

相知无远近，万里尚为邻。湖南是全国对非经贸合作最活跃的省份之一，湘非合作有着深厚的历史渊源和广泛的现实基础。自2019年中非经贸博览会落户湖南以来，湖南对非贸易额快速增长，近三年均突破500亿元大关，稳居中西部第一。“非洲好物”抢滩湖南，“湖南制造”走俏非洲，湘非经贸往来持续升温，人文、医疗等领域交流日益密切，两地建立起更牢固的产业和情感“链接”。携手发展、合作共赢的累累硕果，鲜明昭示出中非合作的广阔前景。

这是一次筑梦现代化的携手。“现代化”被列入博览会主题，是中非双方的普遍共识，也是解码新时代中非合作的关键词。当前，中国正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，非洲也朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。此次活动中，产业链合作到互联互通，从兴农惠民到绿色发展，从文化产业到青年创新创业，一系列合作项目，契合双方推进现代化的迫切需求，体现了双方携手建设

► (下转2版②)

第四届中国-非洲经贸博览会在长沙举行

王毅纳班贾康格穆达瓦迪出席并致辞
沈晓明致辞 毛伟明主持 毛万春出席



6月12日，第四届中国-非洲经贸博览会在长沙开幕。

湖南日报全媒体记者 唐俊 刘尚文 摄影报道

湖南日报6月12日讯（新华社记者
湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚）
12日，第四届中国-非洲经贸博览会在长沙开幕。中共中央政治局委员、外交部长王毅，乌干达总理纳班贾·利比里亚副总统康格·肯尼亚内阁首席部长兼外长穆达瓦迪出席并致辞。

省委书记沈晓明致辞，省委副书记、省长毛伟明主持开幕式，省政协主席毛万春出席，商务部部长助理唐文弘致辞。

王毅说，设立中非经贸博览会是习近平主席亲自宣布的重要对非合作举措。本届博览会主题是“中非共行动 逐梦现代化”。实现现代化是中非28亿多人民的共同梦想，也是中非命运共同体的

重要主题。无论国际风云如何变幻，中国都将与非洲坚定站在一起，为非洲现代化提供有力支持，做非洲携手发展的真朋友、肝胆相照的好兄弟。一是进一步开展中非治国理政交流，共同探讨加快实现现代化的路径，支持非洲各国探索符合本国国情的现代化道路；二是进一步推动中非发展战略对接，加快落实“十大伙伴行动”；三是进一步扩大对非洲开放力度，商签共同发展经济伙伴关系协定；四是进一步深化对非洲务实合作，助力非洲推进工业化进程和数字化转型。

纳班贾、康格、穆达瓦迪在致辞中表示，高度赞赏并愿同中方携手推进“十大伙伴行动”，进一步加强双方在基础设施建设、制造业、能源、农业、通信、旅游等领域交流合作。希望以本届博览会为契机，持续深化中非合作伙伴关系，推动双方贸易往来不断提质升级，将双方愿景转化为更多可持续发展的成果，共同开创中非现代化与繁荣发展的美好未来。

沈晓明在致辞中说，习近平主席高度重视中非关系发展，引领中非命运共同体建设不断走深走实。湖南牢记嘱托，抢抓中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区两大国家级平台落户湖南等机遇，以经贸合作为纽带，推动湘非交流合作不断深化。湖南将坚持以习近平主席关于构建新时代全天候中非命运共同体理念为指引，着力扩大对非贸易规模和

效益，推动经贸合作成果更好造福人民，深化教育、医疗、人文等领域常态化交流合作，努力把湖南打造成为中国地方层面面对非交流合作的重要桥头堡。

毛伟明在主持时说，本届中非经贸博览会深入贯彻习近平主席在中非合作论坛北京峰会上的重要讲话精神，构建起“湖南搭台、全国唱戏、中非共享”的办会格局，汇聚了一帮中非真朋友，搭建了一个经贸大舞台，带来了一批合作新机遇，其布展规模、参展数量、非洲国家专场经贸活动场次等均为历届之最。希望与会嘉宾共同落实好北京峰会成果，推进互利合作、促进民心相通，为中非共促现代化之梦注入更多新动能。 ► (下转2版①)

落实好习近平总书记提出的中非“十大伙伴行动”。

陈怀宇简要介绍了中国进出口银行发展情况，表示将立足主责主业，探索运用多种金融工具，在对外贸易、跨境投资、国际产业合作等领域进一步加强与湖南合作，积极为湖南企业“走出去”提供融资、咨询等服务，助力湖南“三个高地”建设。

省领导秦国文、王俊寿参加。

沈晓明与陈怀宇一行会谈

湖南日报6月12日讯（全媒体记者
刘燕娟）12日，省委书记沈晓明在长沙与来湖南出席第四届中非经贸博览会的中国进出口银行党委书记、董事长陈怀宇一行会谈。

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 孙敏坚）12日下午，省政府与南非豪登省在长沙签署建立友好省际关系协议书。签约前，省委副书记、省长毛伟明会见南非豪登省省长勒苏非一行。

南非位于非洲大陆最南端，国土面积121.91万平方公里、人口6200万人，是非洲经济最发达的国家，也是中国在非洲的最大贸易伙伴。豪登省位于南非东北部，是南非面积最小但人口密度最高的省份，也是南非的商业、金融和工业中心，其省会约翰内斯堡是南非第一大城市。

毛伟明对客人的到来表示欢迎，并简要介绍湖南经济社会发展情况。他说，南非是湖南的第一大对非贸易伙伴，双方产业互补性强、契合度高，今年1至4月，湖南与南非进出口额达5.08亿美元，湖南企业三一集团在豪登省设立南非总部基地。毛伟明表示，希望双方乘着两国关系步入“黄金时代”的东风，以此结好为新起点，进一步深化在工程机械、现代农业、生态环境等领域的务实合作，为推动构建中南新时代全方位战略合作伙伴关系作出新的更大贡献。

勒苏非表示，豪登省和湖南省都是两国的重要省份，此次双方结好“联姻”，必将进一步推动南非和中国的深厚友谊和互利合作再上新台阶。希望双方在工程机械、交通基建、农业现代化、能源电力、人文交流、治安治理等方面加强合作，实现优势互补、再结硕果。

会上还签署了两省结对谅解备忘录。根据协议，双方将在经济、旅游、安全、教育、农业等领域开展合作。

中非共行动 逐梦现代化
——聚焦第四届中非经贸博览会

邮发代号 41-1

邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军 版式编辑 周双

6月12日，长沙国际会展中心，演员在表演舞蹈。当天，第四届中国-非洲经贸博览会在长沙开幕。本届博览会以“中非共行动 逐梦现代化”为主题，会期4天。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

携手推进可持续基础设施发展

乌干达总理纳班贾出席并致辞

博览会主宾国，穆塞韦尼总统率团来湘，为双方关系发展揭开新篇章；驻湘央企中国水电八局牵头承建的卡鲁玛水电站等项目享誉非洲。毛伟明表示，希望双方共同落实好两国元首重要共识和北京峰会成果，用好中非经贸博览会等开放平台，进一步拓宽在农业、渔业、基建、新能源等领域的交流合作，形成“你来我往、双向奔赴”的良好格局，更加丰富中乌全面战略合作伙伴关系。

纳班贾表示，湖南与乌干达有着“兄弟般的情谊”，湖南在基础设施建设、医疗教育等领域给予了乌干达大力援助，双方的友好交往，是中非深厚友谊的生动见证。乌干达希望学习借鉴湖南在现代农业、工业制造、园区建设等方面的经验做法，加强务实合作，为乌中传统友谊注入新活力。

湖南与非洲国家缔结正式友城13对 截至目前，我省共结国际友城111对

湖南日报6月12日讯（全媒体记者
周帙恒）12日，湖南省和南非豪登省在长沙签署建立友好省际关系协议书，至此，湖南与非洲有关国家共缔结正式友城13对。

国际友城工作是国家外交的重要推动力量，民间外交的重要组成部分，也是我省对外交流的主要渠道之一。近年来，通过国际友好城市平台，湖南与相关国家在经贸、教育、文化、

► (下转2版③)